

肥东县杨店乡： 实施“五大工程” 扮靓美丽乡村

近年来，肥东县杨店乡克服财力、地域的不足，奋勇争先，以“逢山开路、遇河架桥”的勇气，以“三线三边”环境整治大会战为契机，全面掀起美丽乡村建设热潮。“集镇的门面变大了，街面变宽了，路面变净了，墙面变靓了，标牌变齐了，绿树成荫了，路灯也亮了，人心更乐了！”祖居杨店集镇的张老汉如是说。

■ 吴海勇 许剑

实施乡村路网通达工程，实现路畅

杨店乡始终秉承“要想富、先修路”的理念，对境内“断头路”和“一公里壁垒”而形成的交通瓶颈问题，主动作为，通过项目实施、资金整合、外力援助等方式，强化主动脉、畅通微循环。新建了东大街、北街、南街、小庄路等，改建了中大街、西大街、黄栗大街、高圩路、花梁路等，完善了县、乡、村路网体系，现已初步建成连接南北、辐射东西的交通体系，全乡120余公里的“省道、县道、乡道、村道”融会贯通、互相循环，群众的生产、生活出行条件极为便捷。

实施环境整治清洁工程，实现貌新

将农村环境整治对外发包，交由专业物业公司进行日常卫生的保洁，建立保洁人员与垃圾清运2支队伍，基本实现“户收、村集、乡转运，县无害化处理”的模式。注重宣传引导，营造文明乡风氛围。在乡内主干道及14个村（社区）安装“核心价值观、乡风文明”等公益广告，设置了“善行义举”榜与村规民约及“十星级文明户”公示牌，提高了群众自觉参与文明创建的意识。争取项目资金，改善全域镇容村貌。投资120万元对农

民广场景观塘铺设漫道、安装体育健身器材、栽种花木，修通背街支巷，疏浚雨污管道。投资550万元，对南大街、中大街、府前路健身广场铺设人行道与沥青路面，架设式样新颖的路灯50盏，新建3座埋地式污水处理站，修缮农贸市场雨棚与下水道，对主干道沿线的牛皮癣、野广告统一整治拆除，城乡面貌焕然一新。

实施群众福祉民生工程，实现水净

境内现有水库10多座、当家塘400多口、渠道河道10多公里，近2年来，该乡抢抓“一事一议”、“八小水利提升工程”、“百河千渠万塘”奖补机遇，陆续对塘坝河渠进行了清淤、绿化。将大李水库列入饮用水源地重点保护，完成饮用水水源保护地6家养猪的拆迁及11家规模养殖场污染防治达标工作，并对堤岸垃圾、水面漂浮物、河道障碍物等进行清理，解决河道、渠道、库塘等水面及周边环境的脏、乱、差等问题，打造青山绿水的田园风光，努力实现“水清、流畅、岸绿、景美”。

实施基础设施提升工程，实现镇美

坚持以重点项目为带动，投资750万元，完成集镇杨店社区便民服务中心、文化



杨店街美景

广场、农户庭院、街道路灯、环卫设施、污水处理、河道清淤、三格式化粪池改厕、背街小巷硬化与道路绿化等配套工程建设，实现了居民“净化、绿化、序化、美化”的良好愿景。完成了跃进社区整村推进新农村建设，实施了红堂、路塘2个村6000亩省级农业开发项目，建好路、渠、塘，增强了农业基础设施条件，发展蔬菜大棚、苗木花卉、养殖垂钓，增加农民收入。实施危桥改造及农民体育健身工程，提升敬老院、卫生院、中心学校附属设施配套，筹建黄栗集镇美丽乡村、110KV变电站、红堂增减挂新农村、公交客运站、农村淘宝店、杨店服务区等工程。

实施土地流转富民工程，实现景绿

利用森林增长工程奖补政策，全乡流转土地2.5万亩，引进同辉、东众、彩林、德仁等千亩以上园林企业7家，成片植树造林12000亩。加快发展庄园经济，引进晟裕、金盛、成功、杨湾绿土等生态农业公司流转闲散土地1万余亩，建成一批市级专业合作社与农业龙头化企业。实现了“生态宜居村庄美、兴业富民生活美”。全乡森林绿化率、土地流转率大幅提升，生态宜居杨店呈现一派生机。

夏天的夜晚，花香扑鼻，蛙声不绝于耳。大街上老人在纳凉锻炼，年轻人在散步聊天，孩子们在嬉闹玩耍，阵阵晚风吹来，清新的空气拂过心身，流淌的是惬意、是幸福……

庐江县万山镇： 美丽乡村好风光 暖得群众喜洋洋

庐江县万山镇曾因一首《十里长冲好风光》唱响全国，在美丽乡村建设中，当地政府结合实际情况，进行合理规划制定发展目标，不仅美化了乡村，更助推了当地特色经济的发展，同时丰富群众日常生活，让群众在潜移默化中受到教育，进一步净化乡风，淳化民风，由内而外地建设“美丽”乡村。

■ 庐江美丽办 许剑



因地制宜规划，村庄自然相互渗透

“十里长冲十里长，麦苗绿来菜花黄，青棵嫩茶满山岗……”

在上世纪50年代，由庐江文化干部张翼搜集整理谱曲的民歌《十里长冲好风光》曾唱进人民大会堂，并一度成为安徽人民广播电台的开台背景音乐，而三峰中心村就坐落在歌里所唱的风景秀丽的“长冲”。

5月22日，记者来到美丽的三峰村，绿树成荫、清溪长流的三峰村内欢歌笑语、空

气清新，可是多年前，三峰村并非如此。

中心村建设启动前，一座危桥进出村庄，村内道路不通、房屋破旧、厕所林立，脏乱差现象明显。

万山镇通过调研，考虑到地域和村庄发展的要求，保护农村生态环境，节约集约土地，防治污染和其他公害，确定对于大部分现状建筑基本予以保留，对道路和建筑立面进行改造整治，并确定将三峰中心村定位为结合独特的地理区位优势，打造旅

游服务型中心村。

围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的发展目标，万山镇在规划的中心村大道两侧利用原有茶地进行建设，集中布置新建住宅，提高土地利用效率。

万山镇相关负责人介绍说，三峰中心村的建设模式为改建、扩建型，建设不贪大求洋、不复制城市版本，实际建设中做到“五不”——不推山、不拆房、不铲墙、不砍树、不填塘，达到“六有”，即有硬化的道路、有整洁的环境、有安全的饮用水、有无害的卫生厕所、有公共活动场所、有夜行的路灯。

打造核心项目 助推经济发展与村庄建设互动

为顺利推进美好乡村建设，镇党委、政府成立以主要负责人为组长，分管负责人为副组长的领导小组，长冲村委会通过召开村民动员大会选举产生以老党员、老干部、老模范、老教师、老退伍军人等组成的“五老理事會”，具体负责美好乡村建设工作。

“金山银山不如绿水青山”，万山镇把生态生产优势转化为发展优势，发展乡村休闲旅游经济，年初流转村口土地近200亩，打造“龙王井”精品茶园；引进北京八面来风公司生态农业项目，流转土地1500亩，打造长冲精品自驾游线路等。

此外，进一步利用农村生态景观、田园风光、山水资源和乡村文化等优势资源，发展特色乡村休闲旅游，形成以“十八里长冲”景区为龙头，骨干景点为支撑，古村落

文化游和农家乐体验游为基础的美好乡村休闲旅游发展格局。

倡导健康新生活 提升精神文明双丰收

距离三峰村不远的楼房中心村，也是美丽乡村建设的典范，万山镇以绿色生态为主题，以山水田园为依托，以“半山亭”人文历史为底蕴，打造宜居、宜游福地，将其定义为“保护生态环境，发展农家乐休闲旅游的美好乡村示范点”的创建目标。

令人称道的是，楼房中心村充分发挥信息技术、电化教育作用，以远程教育平台为载体，对农民进行全方位素质教育，帮农民走向致富道路；开展“道德评议”和“好儿女、好婆媳、好夫妻”评创活动，全方位提高村民的思想道德素质；大力弘扬中华传统孝文化，倡导文明健康生活新风尚，让群众在潜移默化中受到教育，进一步净化乡风，淳化民风。

楼房中心村围绕“治安状况得改善，居住环境得美化，留守人员得关爱，矛盾纠纷得化解，公共事务得实施，人际关系得和谐”目标，开展以十户联防、环境整治为主要内容的“六小活动”，即建立关爱留守小组织、开展移风易俗小活动、搭建文体活动小舞台、美化居室内外小环境、争创和谐文明小家庭、培养勤劳致富小能人。二是采取市场化运作机制，确定专人，对村内卫生实施全天候保洁，同时对公共设施进行维护管理。